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IV.

Ustalenie stopy procentowej sktadki na ubezpieczenie wypadkowe

Zasady okreslania liczby ubezpieczonych dla celdw ustalenia stopy
procentowej sktadki na ubezpieczenie wypadkowe

Ustalanie stopy procentowej sktadki na ubezpieczenie wypadowe w stosunku
do poszczegolnych ptatnikow:

A. podlegajacych wpisowi do REGON nie wiecej niz 9 ubezpieczonych
B. podlegajacych wpisowi do REGON co najmniej 10 ubezpieczonych
1)dziatajgcych powyzej 3 lat

2)dziatajgcych do 3 lat

C. niepodlegajacych wpisowi do REGON

Podwyzszenie stopy procentowej sktadki na ubezpieczenie wypadkowe
Prognozy ZUS

Praktyka miedzynarodowa

Rola prawa



I. Ustalenie stopy procentowej skiadki na
ubezpieczenie wypadkowe

Sposob  ustalenia  stopy V..
procentowej skfadki na
ubezpieczenie wypadkowe
uzalezniony jest po
pierwsze od liczby
ubezpieczonych zgtaszanych \
przez danego pfatnika do ‘
ubezpieczenia

wypadkowego g




1. Zasady okreslania liczby ubezpieczonych dla celow
ustalania stopy procentowej sktadki na ubezpieczenie
wypadkowe

 Liczbe ubezpieczonych ustala sie jako iloraz sumy ubezpieczonych
podlegajacych ubezpieczeniu wypadkowemu w ciggu poszczegdlnych
miesiecy poprzedniego roku kalendarzowego i liczby miesiecy przez ktore
ptatnik sktadek byt w poprzednim roku kalendarzowym zgtoszony w ZUS
co najmniej jeden dzien.

« W liczbie miesiecy uwzglednia sie tylko te miesigce, w ktérych ptatnik co
najmniej jeden dzien byt platnikiem skladek na ubezpieczenie
wypadkowe, tj. w ktéorych co najmniej jeden ubezpieczony podlegat
ubezpieczeniu wypadkowemu.



Spoétka z o0.0. byta zgtoszona do ZUS jako pfatnik sktadek
nieprzerwanie przez caty rok 2011. W ciggu poszczegolnych
miesiecy tego roku spotka zgtaszata do ubezpieczenia
wypadkowego

Miesiqc I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII
Ubezpieczeni 10 10 14 14 20 20 20 19 10 22 22 25

Suma ubezpieczonych podlegajacych ubezpieczeniu wypadkowemu w
ciggu poszczegolnych miesiecy wynosita 206.

W zwigzku z tym liczba ubezpieczonych dla celéow ustalenia sktadki na
ubezpieczenie wypadkowe na kolejny rok sktadkowy (od 1.04)
WYNOoSi:

206:12=17,16

po zaokragleniu 17



2. Ustalenie stopy procentowej skiadki na ubezpieczenie
wypadkowe

A. w stosunku do ptatnikow sktadek
podlegajqcych wpisowi do
rejestru REGON, zgtaszajgcych
do ubezpieczenia wypadkowego
nie wiecej niz 9 ubezpieczonych

P
B. | QF(—

w stosunku do ptatnikow sktadek / i
podlegajgcych wpisowi do - |
rejestru REGON, zgtaszajgcych

do ubezpieczenia wypadkowego
co najmniej 10 ubezpieczonych

C. w stosunku do ptatnikow sktadek
niepodlegajgcych wpisowi do
rejestru REGON




A. nie wiecej niz 9 ubezpieczonych

Jezeli ptatnik ustali, ze liczba ubezpieczonych zgtaszanych do
ubezpieczenia wypadkowego wynosi hie wiecej niz 9, to
stopa procentowa skitadki na ubezpieczenie wypadkowe
WYnosi

50 % najwyzszej stopy procentowej

ustalonej na dany rok sktadkowy dla grupy dziatalnosci



B. co najmniej 10 ubezpieczonych

1) dziatajacych powyzej 3 lat

2) dziatajacych do 3 lat



1) Dziatajacych powyzej 3 lat

ZUS ustala stope procentowq sktadki na ubezpieczenie wypadkowe
wytacznie ptatnikom skiadek, ktorzy za trzy kolejne, ostatnie lata
kalendarzowe mieli obowigzek oraz przekazali do ZUS informacje o
danych do ustalenia sktadki na ubezpieczenie wypadkowe - ZUS IWA.

Informacje ZUS IWA przekazujg ptatnicy spetniajgcy trzy warunki:

podlegajgq wpisowi do rejestru REGON

byli zgtoszeni w ZUS jako ptatnicy sktadek na ubezpieczenie
wypadkowe nieprzerwanie przez caty rok kalendarzowy, za ktéry
sktadana jest informacja ZUS IWA oraz przynajmniej jeden dzien w
styczniu roku nastepnego

zgtaszali w roku kalendarzowym, za ktéry sktadana jest informacja
ZUS IWA Srednio 10 ubezpieczonych do ubezpieczenia
wypadkowego



1) Dziatajacych powyzej 3 lat

Stopa procentowa skitadki na ubezpieczenie wypadkowe ustalana
przez ZUS

Stopa procentowa sktadki na ubezpieczenie wypadkowe

Stopa procentowa skifadki dla grupy dziatalnosci,
do ktérej nalezy ptatnik

X

wskaznik korygujacy



1) Dziatajacych powyzej 3 lat

Bierze sie pod uwage rodzaj przewazajgcej dziatalnosci wedtug PKD
ujetego w rejestrze REGON podanego wedtug informacji ZUS IWA za
rok poprzedni

Kategoria ryzyka dla grupy dziatalnosci

Stope procentowg sktadki ustala sie w zaleznosci od kategorii ryzyka
ustalonej dla grupy w zaleznosci od ryzyka okreslonego wskaznikami
czestosci:

poszkodowany w wypadkach przy pracy ogotem
poszkodowany w wypadkach przy pracy smiertelnych i ciezkich
stwierdzonych choréb zawodowych

zatrudnionych w warunkach zagrozenia



1) Dziatajacych powyzej 3 lat

Wskaznik koryguijacy

Wskaznik korygujacy jest ustalany indywidualnie dla kazdego ptatnika
sktadek na podstawie wielkosci réznicy pomiedzy:

« kategorig ryzvka dla grupy dziatalnosci, do ktorej nalezy ptatnik
sktadek ze wzgledu na rodzaj wykonywanej dziatalnosci

« kateqgoria ryzyka ustalong przez ZUS dla daneqgo ptatnika na
podstawie danych wskazanych w informacjach ZUS IWA za trzy
kolejne, ostatnie lata kalendarzowe




2) Dziatajgqcych do 3 lat
Ptatnicy sktadek podlegajacy wpisowi do rejestru REGON, ktorzy:

« zgtaszajag do ubezpieczenia wypadkowego co najmniej 10
ubezpieczonych,

« nie byli zobowigzani do przekazania do ZUS informacji ZUS IWA za
trzy kolejne, ostatnie lata kalendarzowe samodzielnie ustalajg
stope procentowq sktadki na ubezpieczenie wypadkowe

Stopa procentowa sktadki na ubezpieczenie wypadkowe wynosi tyle co
stopa procentowa okreslona dla grupy dziatalnosci, do ktérej ptatnik
nalezy



C. Ptatnicy sktadek niepodlegajacych wpisowi do
rejestru REGON

Dla ptatnikow skifadek niepodlegajacych wpisowi do rejestru
REGON stopa procentowa sktadki na ubezpieczenie
wypadkowe wynosi

50 % najwyzszej stopy procentowe]

ustalonej na dany rok sktadkowy dla grup dziatalnosci



3. Podwyzszenie stopy procentowej sktadki na
ubezpieczenie wypadkowe na wniosek inspektora

pracy

- Zakfad podwyzszy pfatnikowi wysokos¢ stopy procentowej skiadki na
ubezpieczenie wypadkowe ustalonej na najblizszy rok skiadkowy o 100
%, jezeli z takim wnioskiem zwrdcit sie inspektor pracy, po stwierdzeniu
razgcego naruszenia przepisow BHP w czasie dwdch kolejnych kontroli.

« Whniosek inspektora jest podstawg dla ZUS o wydaniu decyzji w
przedmiocie podwyzszenia skfadki.



II. Prognozy ZUS

1416 1799 2195 2 594 3 004

7 077 7 582 8 105 8 633 9170

5661 5783 5910 6 039 6 166




III. Praktyka miedzynarodowa

Polska

wchodzi w
skfad
ubezpieczen
spotecznych

wchodzi w
sktad
ubezpieczen
spotecznych

wchodzi w
sktad
ubezpieczen
spotecznych

zalezna od
wypadkowosci
i rodzaju
prowadzonej
dziatalnosci

zalezna od
wypadkowosci
i rodzaju
prowadzonej
dziatalnosci

stata

sktadka moze by¢
zwiekszana (np. duza liczba
wypadkow) lub zmniejszania
(np. liczne szkolenia BHP i
mata liczba wypadkow)
przez ZUS

ptatna przez pracodawce
kwartalnie

wypadkowosc¢
rodzaj prowadzonej
dziatalnosci nie majg
wptywu na wysokosc¢ sktadki




III. Praktyka miedzynarodowa

wchodzi w
skfad
ubezpieczen
spotecznych

Polska

pracodawca ma
obowigzek
zawarcia
prywatnego
ubezpieczenia,
do momentu
jego zawarcia
ptaci do
specjalnego
funduszu
sktadke karng

Belgia

TAK
Poza samozatrudnieniem

zalezna od
wypadkowosci
i rodzaju
prowadzonej
dziatalnosci

zalezna od
ryzyka
zawodowego,
od ilosci osob
zatrudnionych
i dtugosci
okresu bez
zawarte]j
umowy
ubezpieczenia

sktadka moze by¢
zwiekszana (np. duza liczba
wypadkow) lub zmniejszania
(np. liczne szkolenia BHP i
mata liczba wypadkow)
przez ZUS

w przypadku niektorych
rodzajow dziatalnosci
pracodawcy sg zobowigzani
zawrze¢ dodatkowe
ubezpieczenie




III. Praktyka miedzynarodowa

wchodzi w
skfad
ubezpieczen
spotecznych

Polska

ptatna do
utworzonego w

tym celu

funduszu

Wtochy

prywatne
(system oferuje
tylko
podstawowe
mozliwosci)

zalezna od
wypadkowosci i
rodzaju
prowadzonej
dziatalnosci

zalezna od
ryzyka
zawodowego

zalezna od
ubezpieczyciela

sktadka moze by¢
zwiekszana (np. duza liczba
wypadkow) lub
zmniejszania (np. liczne
szkolenia BHP i mata liczba
wypadkow) przez ZUS

sktadka zalezna od rodzaju
dziatalnosci (4 sektory);
dodatkowa sktadka jest
ptatna czesciowo przez
pracownika i czesciowo
przez pracodawce

tylko ok. 40% wydatkow
finansowana jest przez
wiadze, ok. 60% przez
sektor prywatny




IV. Rola prawa

brak bezposredniego zwiqzku pomiedzy wysokoscia
sktadki na ubezpieczenie wypadkowe, a wysokoscia
wydatkow poczynionych na ochrone wilasna (skutek
posredni)

na wysokos¢ skladki na ubezpieczenie wypadkowe nie
wplywa wysokos¢ wydatkow poczynionych na ochrone
wiasna

zacheta ustawodawcy musi uwzglednia¢ rozwaj
technologii i praktyki



